

# **生命科学与技术学院师资队伍建设规划（草案）**

教师是高等学校教学工作的主体，是提高教学质量的保障力量。为了进一步深化教学改革，提高人才培养质量，认真贯彻教育部《关于加强高等学校教学工作提高教学质量的若干意见》和山西大学《关于加强师资队伍建设，提高教师水平的若干意见》精神，从总体上提高我院的师资队伍水平，特制定我院师资队伍培训的若干意见。

## **一、我院师资队伍现状**

我院现有在编教师 40 人，其中教授 10 人，占教师总数的 25%；副教授 14 人，占教师总数的 35%；讲师 12 人，占教师总数的 33%；助教 2 人，占教师总数的 5%。教师中具有博士学位的共 18 人，（其中校外读博的 4 人，校内读博的 9 人），占教师总数的 45%。硕士学位的共 11 人，占教师总数的 27.5%。由以上数字可以看出，今年来。由于我院狠抓科学建设，加大师资培训力度，教师中具有硕士以上学历的人数已占教师人数的 73%，师资整体水平跃上一个新台阶，为今后争取重点学科和博、硕士点，提高教学和科研水平，奠定了良好的基础。

## **二、存在的主要问题**

虽然我院高学历的教师比例较大，教师梯队也较合理，但与飞速发展的生物学科和教育国际化对教师的要求相比，与 21 世纪对人才培养的要求相比，教师队伍中还存在一些问题。如不少具有高学历的年轻教师没有系统学过高等教育学、高等教育心理学和高等学校教师职业道德知识，缺乏系统有效的岗前培训，教学经验不足，对教学方法和手段等研究不够，不能很快胜任教学工作；有的教师敬业精神较差，教学精力投入不足，将主要精力放在搞科研，出论文上；还有的教师知识面较窄，适应性不强，外语水平有待提高，等等。这些问题应当引起高度重视，并采取相应的措施加以解决。

## **三、加强师资队伍建设，提高师资队伍水平与素质**

按照教育部和我校关于加强师资队伍建设，提高教师队伍的教学水平意见，结合我院实际，拟采取以下措施：

1.根据学科发展和教学需要，积极引进高学历人才。今后，凡进入我院的教师（包括留校任教的博士、硕士生），首先要过教学关。新补充的教师在上课前要进行试讲，并提供相应的教案和教学大纲，试讲不过关的不能留校任教师。

2.在 3-5 年内，有计划地对在岗教师（特别是 45 岁以下的教师）进行外语学习和计算机应用能力培训。每学期选派 3-5 名教师参加学校举办的外语培训班。计算机培训课采取自学和参加培训相结合的方式。在此基础上，要求教师逐步做到利用计算机备课，学会制作多媒体课件。学院要每学期举办 2 期多媒体教学培训班，在 2 年内，使全系教师均掌握多媒体教学手段和方法。力争在 3 年内，我院多媒体教学课程达到 70% 以上。外语和计算机培训要作为教师年终考核的指标之一，并与教师职称评定结合。

3、建立新老教师的传、帮、带制度。根据我院的师资队伍状况，以系（科研室）为单位，实行每位老教师带 1-2 为青年教师，传、帮、带的内容包括学科梯队的组建、教学和科研能力的培养、课程建设、教学改革、科研课题的申报等各个方面。此项工作要落实到人，要有计划、有检查，年终要有总结。对于教学优秀的教师，院里要定期组织观摩教学（每学期 1-2 次），帮助青年教师尽快提高教学水平。

4、制定教师培训计划。根据教学需要，对不同年龄、不同职称和学历的教师，制定相应的教学科研培训计划。培训计划包括选派出国、参加骨干教师培训班、短期进修和读在职博士、硕士学位。对具有教授职称的的教师，优先安排高级学者访问，参加国内外各种学术活动和交流讲学等。

5.建立和完善教学质量监督控制体系。要进一步健全和完善我院《教师岗位职责》，明确奖罚规定。院领导和院教学指导组要对教师的教学状况开展经常性的检查和监督，检查的内容包括教学态度、教学内容和手段、教学效果以及敬业精神等。对于检查中发现的问题要及时反馈给教师本人，并要求限期改正。凡教学不达标的教师、职称评定实行一票否决制，并与年终奖金挂钩。凡出现教学事故的教师，视具体情况给予批评警告，考核不能评优，扣除去全年奖金 30%，情节严重者，取消任课资格。

6. 积极创造条件，关心教师成长，营造良好的工作环境。教师是高等学校的主体，也是我校教学与科研上水平的主要力量。对于教师既要严格要求，又要关心他们的疾苦。学院要积极创造条件。为教师的教学、科研提供必要的条件。院领导要树立全心全意为教师服务的思想，经常主动听取教师的意见，及时解决他们在生活和工作中的困难，营造良好宽松的人际关系环境和舒心的工作环境，充分发挥他们的积极性。为把我校建成一流的地方性综合性大学而贡献力量。

生命科学与技术学院

二〇〇四年三月